

# 今晚去大剧院看歌剧抢明信片

## 大型原创歌剧《土楼》11日晚上演,十艺节明信片同时发行

本报10月10日讯(记者 李涛)作为十艺节的优秀剧目,大型原创歌剧《土楼》将于11日晚上在潍坊大剧院倾情上演。9日晚,大型原创歌剧《土楼》主创及主演人员媒体见面会及十艺节明信片发布会在潍坊大剧院举行。指挥郑小瑛、主演王庆爽等悉数到

场。歌剧《土楼》由福建省歌舞剧院精心制作,集中塑造了一个客家阿妈——云花的形象,从她身上体现出客家人的纯朴、善良、坚忍和顽强,主题歌“青青葛藤”就是客家人精神的写照。作品大量运用了闽西客家山歌,并借鉴西洋歌剧的形

式,力图使作品既有正歌剧的品质,又有浓郁的地方特色。作者以饱蘸深情的笔触为我们咏叹世上最珍贵的主题——爱。除此之外,由青岛京剧团精心打造的京剧《齐王田横》也将于11日晚在青州广电大剧院上演;由济南市杂技团制作的杂技剧

《粉墨》也将于11日晚上在高密大剧院倾情上演。与此同时,十艺节明信片发布会也于9日晚同时举行。十艺节明信片由十艺节潍坊市执委会联合邮政部门共同打造,共有12张明信片,内容分别取自歌剧《土楼》、吕剧《李二嫂的新故事》等6

个演出剧目具有代表性的剧照,5个演出场馆的外景,以及十艺节的会徽和吉祥物。据介绍,十艺节明信片共制作发行1000套,每套售价20元,其发行伴随着演出剧目共同进行,市民在观看演出的同时即可购买明信片。

## 渣土车出工地前必须先“洗澡”

本报10月10日讯(记者 张浩)10日,记者了解到,日前,潍坊市住建局组织制定了《潍坊市防控城市扬尘污染实施细则》,明确了建筑施工、房屋拆除工程以及商品混凝土生产企业等多方面的责任和要求。据介绍,新开工工程扬尘设施要一步到位。建筑工地的远程

视频监控,于2014年6月底前实现对施工现场扬尘处置情况的实时在线监控。建筑工地使用符合密闭运输条件的车辆进行物料运输,装卸物料时必须采取喷水、遮挡等防尘措施,所有工地出入口都要设置符合要求的车辆冲洗设施,杜绝运输车辆携带泥土上路。

商品混凝土生产现场严查扬尘污染行为。10月底前,重点将物料堆放、车辆运输及物料输送等环节的抑尘措施落实到位,11月底前进行验收。中心市区重点控制的6家商品混凝土企业,尽快制定迁离计划,及早做好搬迁准备,确保2014年底前迁出。

## 柳山镇大力发展学前教育

近年来,临朐县柳山镇高起点、高标准、高效率推进学前教育快速发展。整合资源,加大投入,学前教育优先发展。该镇执行学前教育优先发展的战略,“快马加鞭”发展学前教育,投入资金580万元,在全县率先建设中心幼儿园教学楼,可容纳400多名幼儿入园学习。同时,该镇还投入1000余万元完成5所村级幼儿园改扩建任务。按照省级标准,每个幼儿园都配齐了玩教具设施设

备。课程设置上,丰富多彩,充分满足幼儿的好奇心和求知欲,引导幼儿动手动脑,在做做玩玩中寓教于乐,真正让幼儿享受到优质的学前教育。规划引领,规范管理,学前教育持续发展。近三年时间,该镇科学规划,加强管理,全镇幼儿园基本实现了房屋、设施标准化,全镇办园条件进一步提升。为优化园区布局,该镇先后撤并10余所不合格和布局不合理的幼儿园,全镇幼儿园得到规划整合。

在科学布置园区的基础上,该镇大力规范管理,安全保教。按照属地管理原则,细化安全监管责任,建立安全监管长效机制。为提高幼儿园的保教质量,全镇幼儿园走教研引领内涵发展之路,把“科研强教、特色兴教、安全保教”作为学前教育工作的主线。该镇多次被临朐县教育局评为学前教育先进单位,被临朐县政府评为学前教育先进镇街道。

# 熔铸办学特色 点亮多彩青春

## ——探寻山东省临朐第一中学的特色办学之路

本报通讯员 陈百麟 冯义中

### 坚持——成就艺术教育之美

山东省临朐第一中学始建于1952年,是一所具有丰厚文化底蕴和优良办学传统的省属重点中学、省级规范化学校。多年来,该校秉承“对学生一生发展负责,为学生一生幸福奠基”的工作理念,积极探索多样化特色办学之路,在艺术教育、心理健康、学生培养等方面形成了鲜明的办学特色,取得了显著的育人效果。是什么成就了一所县属高中的办学特色?临朐一中校长滕志礼给出了三个关键词:坚持、使命、改革……

特色的形成需要时间的积淀。临朐自古就有“书国之乡”“小戏之乡”的美誉。孤独这一地方优势,临朐一中从1988年起,开始了对艺术教育的探索。秉承“传承中华美德,构建现代文化,规划多彩人生”的艺术教育理念,20多年来,临朐一中形成了艺术鉴赏

教学、艺术模特教学、艺术兴趣小组教学以及艺术特长生教学相结合的“四位一体”艺术教学模式,先后建成了国画、国画、陶艺、设计、书法5个艺术模特工作室和鼓乐队、声乐队、歌唱、民族器乐、民族舞蹈5个艺术模特工作室,配套开发了《毛笔书法入

门》《形体与舞蹈》等20余套校本教材。同时,积极拓展艺术教育第二课堂,每年带领学生到杨家、峡庄、嵩山等地写生;组织音乐兴趣小组参加省市各种演出,该校合唱团还在山东省农村艺术教育现场展演中获得一等奖。浓浓的艺氛围、科学的

教学方法,为学生播下了艺术的种子,先后吸引了省教研室的李海峰老师、画家艺术教育专家周凤南等一大批专家到该校考察指导,也为临朐一中赢得了“山东省艺术教育示范校”“中国美术学院优秀生源基地”等荣誉称号。

### 使命——点亮心理教育之光

教育的使命除了知识的传授、能力的培养和能力的提升外,还有很重要的一方面,即品格的养成。在临朐一中校长滕志礼看来,“育人先育心,让学生脸上洋溢微笑,让学生心灵充满阳光,每一名学生都能创造出属于自己的辉煌。”正是基于这样的使命感,临朐

一中在省内率先开始了心理素质教育。临朐一中在心理素质教育中,注重发挥心理工作团队的专业教育作用,编写了《让心灵充满阳光》《心海导航》等校本教材,在各级部全面开设心理素质教育。开通了心理咨询热线、心理信箱、心理博客

等,面向全体学生开展心理咨询工作。成立了健康成长协会、青年志愿者协会等学生社团,积极组织“你的心灵我来解”“一个拥抱,一次握手”等社会实践活动,不断强化学生自我心理健康教育。大力开拓家校心理教育的联合阵地,通过开设家长心理课堂,指导

家长转变观念,掌握科学的心理素质教育方法。由于特色鲜明,成绩突出,临朐一中被中央教科所表彰为“开展心理健康教育活动先进集体”,获得了“山东省中学生心理健康教育活动先进单位”等荣誉称号。

### 改革——唤醒学生腾飞之翼

“在当前教育形势下,只有不断深化教育教学改革,构建有助于促进学生自主发展活力的教学模式,才能引导学生实现向更高层次的飞跃。”在这样的理念引导下,临朐一中从改革学生学习方式、改变教师教学方式入手,探索并创新了“三步六环节八段”教学法,全面探

索小组合作学习,大力倡导学案教学,引导学生充分参与到教学过程中来,有效调动学生学习的积极性,提高课堂学习效率。“备好还必须人来学”,在推崇优化教学流程、细化教学环节的同时,临朐一中不断强化课堂教学中“人”的因素,以“助推教师专业成

长,提高课堂驾驭能力”为突破口,深入落实集体备课和先行课制度,全面开展达标认定活动,大大提高了教师对优质高效课堂的认识和把握能力。同时,该校建立了一整套完善的培养机制,注重做好学生培养工作中的“五项强化”,即强化目标激励、强化

包教包培、强化合作探究、强化心理指导、强化能力拓展。高效的课堂教学,完善的保障机制,大大提高了教育教学工作效能。近四年来,临朐一中先后有22名同学被清华大学、北京大学、香港大学、香港中文大学以及美国华盛顿大学录取。